

ния богу необходимо пренебречь и этим. Заканчивая свой разговор, монах предупреждает юношу, чтобы тот никому не открыл их разговора, и прибавляет: «Нам же несть се игуменом повелено, еже от родителей чада отимати и в монастырь отвозити» (л. 13). Далее автор Жития подробно рассказывает об уходе будущего святого из дома. Он «к родителема приходит и украдет отпущение. Просит по обычаю молитву и благословение, глаголя: „Господие мои, до оной веси, яко вдале трею поприщ, орудие имам ко онсице (имя тому прилож), и аще обрет пред вами милость, благословен вами и отпущен да буду, и аще укуснит мя ся тамо, да не прогневетесь на мя“. Отец же его, угодие ему творяше, — „Господь с тобою, — глаголя, — чадо, да благословит тя и исправит путь твой“. Мати же его, яко матерем есть обычай, объемиши его и целовавши любезно, и отпустиста с миром, заповедавши и скоро возвратитися. Не бо ведяста, яко не во ону весь хошет ити, но яко да источника животного — Христа приобретает» (л. 14). «И отшед же блаженный мало от дому своего, и озревся издалеца, и видев дом свой, и рече: „Боже, ты рекий Аврааму, рабу своему, — изыди от земли твоя и от рождения твоего, — ты же и ныне настави мя в страх твоего ради, и не затвори от мене дверей царствия твоего“. И плакася на мног час. И тако устремися блаженный в путь свой» (л. 14 об.).

Эту тему в своем Житии Иродион заканчивает рассказом о приходе на Валаам отца Александра, узнавшего, что его пропавший сын постригся там в монастыре. Здесь, перерабатывая повествование лишь в связи с изменением имен и лиц, Иродион полностью повторяет соответствующую часть Несторова Жития Феодосия Печерского: рассказ о поисках материю Феодосия, о приходе ее в Печерский монастырь и о пострижении.

О рождении Александра Ошевенского, о его юных годах в его Житии говорится то же, что и в Житии Александра Свирского: текстуально повторяются слова о бесплодии матери святого, о брани мужа и т. п. Здесь юноша также уходит из дома в монастырь, но в Кирилло-Белозерский. Теми же словами, что и в Житии Александра Свирского, сообщается о благословении отца, говорится о печали, охватившей юношу, когда он оглянулся на покидаемый дом. Но Алексей (мирское имя Александра Ошевенского) идет в монастырь с группой паломников, о чем родители его знают.¹² И дальнейшее развитие этой сюжетной линии в данном Житии иное.

Придя в монастырь вместе со спутниками и решив остаться в монастыре, Алексей «скрыся от дружины своея, единому от друг своих поведает о себе, яко: „Хощу zde остатися, да пребуду неколико время“». Родителям своим отрок посылает с другом письмо. Приводится текст письма. Когда посланец Алексея принес это письмо в дом святого, то родители сильно огорчились и стали горевать о сыне; их успокаивает старший сын (лл. 43—44). Через некоторое время в монастырь приходит отец Алексея. Описывается встреча отца с сыном. Отрок просит отца простить его: «... Никифор же умилися о реченных от сына своего и поведает ему со многими слезами вся по ряду о своей скорби и жалости о нем, и матери его. Алексей же поведает отцу своему паки вся бывшая...» (л. 47—47 об.). Говорится, что, вернувшись домой, Никифор «поведает жене своей и детям вся бывшая о сыне своем, и даст им от него посланные дары...» (л. 48). Далее в Житии сообщается об уходе Никифора

¹² Текст Жития Александра Ошевенского цитируется по списку ГПБ, Соловецкое собр., № 992/1101.